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IV individualioji

Lietuvos jaunesniyjy klasiy ~¢

moksleiviu olimpiada
V-VI klasés

VII-VIII klasés

&+ w, 2002, Nr. 3, 62-70

Siame Zurnalo numeryje skelbiame keliy matematikos olimpiady,
kuriose 2002 metais dalyvavo miisy $alies moksleiviai, uZdavinius.

I§ aStuoniy skaiciy 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8 cilés iSbraukus 1, 3, 5, 6 ir 7,
likusiu skai¢iy 2, 4 ir 8 sandauga 2-4 -8 = 64 biity lygi 8- 8, t.y. tikslus
kvadratas. Kick maZiausiai skaiciy reikéty i8braukti i eilés, kad likusiy
skai€iy sandauga bty tikslus kvadratas?

a. 306

Skiaute popieriaus galima supléSyti | 8 arba j 12 daliy. Kiekviena gaulgjy
skiaute vél galima supléSyti | 8 arba | 12 skiaudiy ir t.t. Ar taip pléSant
kada nors jmanoma gauti:

a) 60 skiaudiy; b) 61 skiaute; c) 2002 skiautes?

Ar galima visus skai€ius nuo 1 iki 10 surafyti apskritimu taip, kad bet
kuriy dviejy kaimyniniy skaiciy skirtumas biity ne maZesnis kaip 4?

Penkis skai€ius visais galimais budais sudéjus po 3, gautos tokios sumos:
10, 14, 15, 16, 17, 17, 18, 21, 22, 24. Raskite tuos penkis skaicius.

a. 309

I§ skaiciy 2, 4, 6, 8, 10, 12, 14 ir 16 eilés isSbraukus 4, 8, 10, 14 ir
16, likusiy skaiciy 2, 6 ir 12 sandauga buty lygi 144 = 12 .12, t.y.
tikslus kvadratas. Kiek maZiausiai skaiCiy reikéty i8braukti i§ tos eilés,
kad likusiy skaiciy sandauga bity tikslus kvadratas?

o. 310

AR
Gy 0>

Duota lygtis 3xy — x — 2y = 8. Raskite:

a) viena sveikuju skai€iy pora (x; y), tenkinanéig §ig lygti;
b) dvi sveikujy skaiCiy poras, tenkinanéias $ig lygti;

c) tris sveikuju skaiciy poras, tenkinandcias §ig Iygti;

d) visas Sios lygties sveikuju sprendiniy poras.

a. 311
GO

Trapecija vadinamas keturkampis, kurio dvi prieSingos kraStines yra ly-

giagre€ios, o kitos dvi ne. LygiaSong trapecija jos istrizainé dalija | du

lygiaSonius trikampius. Raskite tos trapecijos kampus.
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a. 312

SO0

Simboliu §(n) Zymime natfiraliojo skaitiaus n skaitmeny suma, pavyz-
dZiui, §(129) = 1+ 2+ 9 = 12. Skaiius n ir m vadiname giminingais,
jei n+ 8(n) = m + S(m). Raskite du giminingus skaitius. Nustatykite,
ar cgzistuoja:

a) trys tarpusavyje giminingi skaidiai;
b} 23 tarpusavyje giminingi skaiéiai.

Pavaizduokite plok§tumoje geometring vieta tasky (x; y), tenkinan&iy ne-
lygybe

i B H 5 N _]Cl x < Y,
min(x, y) 2 1; ¢ia min(x, y) = {y, el y <%,

I§ lygybés 32 4 4> = 57 i3plaukia, kad 5 x 5 kvadrata galima supjaustyti
i baigtinj skai€iy daliy, i§ kuriy galima sudaryti 4 x 4 ir 3 x 3 kvadratus.
Raskite minimaly tokiy daliy skaiéiy.

Irkluodamas statmenai upés srovei, sportininkas nuplauké i kita kranty per
10 min. Po to jis 50 min. irklavo i3ilgai kranto prie§ srove, vél perplauké
upe (irkluodamas statmenai upés srovei) ir 20 min. irkluodamas isilgai
kranto griZo | prading vieta. Koks irkluotojo grei€io ramiame vandenyije
ir upés greidio santykis?

a. 316

300

Skaicius a - ﬁ yra natiiralusis. [rodykite, kad skaidius a3 + f; taip pat
yra natiiralusis.

e. 317

o
400

Jonas ir Agné kalbasi:

Agné: Kokio amZiaus tavo vaikai?

Jonas: Visy trijy vaiky mety sandauga lygi 36.

Agné: Man dar ne viskas aisku.

Jonas: Juy amZiy suma tokia pat kaip tavo namo numeris.
Agné: Vis délto dar triiksta informacijos.

Jonas: TurinCio daugiausiai mety plaukai rudi.

Agné: O! Dabar jau Zinau.

Nustatykite, kiek mety turi Jono vaikai.
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2. 318

UG

Tegu k ir m yra natiralicji skaiGiai. [rodykite, kad skaiGius &% 4m? dalijasi
i§ 7 tada ir tik tada, kai k ir m dalijasi i§ 7.

- BT BT SO S
Irodykite, kad Tl Bl + 4 e e £ 9.

o. 320

OO
000

Visi skaiéiai nuo 1 iki milijono suradyti | vieng cilg. Kick skaitmeny yra
toje eiléje?

. 321

Ve

Irodykite, kad yra sveikujy skaiiy pora (x; yj, tenkinanti lygtj x> —y* =
a®, kurioje a yra natiiralusis skai¢ius.

a. 322

6o0

Trodykite, kad a + b + ¢ 2 /bc + Jea + +/ab, kaia 20,5 >0, ¢ > 0.

Tegu x; = 1, x2 = 1, Xp42 = xp + Xg41, k& 2= 1, yra Fibonacio skaifiai.
Irodykile, kad su visais n > 1 skaiius xs, dalijasi i§ 5.

o. 324

GO

Du apskritimai kertasi takuose K ir L, o liesés, iSvestos per tuos takus,
kerta vieng apskritimg taskuose A ir C, o kita — taSkuose B ir D. Irody-
kite, kad tiesés, i§vestos per taskus A ir C bei B ir D, yra lygiagrecios.

o. 325

AN
Qs

Keli daugai sédi uZ apskrito stalo. Kiekvienas i ju turi tam tikra skaiiy
lity. Pirmasis turi vienu litu daugiau negu antrasis, §is vienu daugiau
uZ tredigji ir t.1. Pirmas duoda lita antrajam, po to antrasis du litus
tre¢iajam ir t.t. Taigi kiekvienas duoda vienu litu daugiau negu gavo
ir procesas tgsiamas tol, kol kuris nors nebeturés ko pridéti. Pasibaigus
dalyboms, buvo du kaimynai, kuriy vienas tur¢jo 4 kartus daugiau lity
negu kitas. Kiek Zmoniu sédéjo uZ stalo ir kiek lity pradZioje turéjo pats
neturtingiausias Zmogus?

o. 326

Gy

Raskite ma¥iausia teigiama sveikaji skaidi, turintj tokig savybe: jo pir-
masis skaitmuo lygus 1, o perkélus §f skaitmeni | gala, gaunamas (ris
kartus didesnis skaicius.
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a. 327

SRR T
QGG

Kritiniu namo auk$tu pavadinkime auk$ta, i§ kurio i8metus vaza, §i su-
diiZta, o i8metus i¥§ Zemesnio auksto, ji nediiZta. Yra dvi vienodos vazos
ir Zinoma, kad kritinis auk$tas yra tarp 1 ir 36 (imtinai). Koki minima-
ly skaiCiy karty reikia mesti vazas, kad kritinio auk$to nustatymas biity
garantuotas?

o. 328

Trodykite, kad nx™ — (n 4+ Dx" + 1 dalijasi i§ (x — 1)? be liekanos.

@. 329
Duotas vienetinis kvadratas ABCD ir Zinoma, kad statiakampis M BCN
lygus staCiakampiui P QRS. Raskite statiakampio MBCN krailines.

o. 330

GO0

Koridoriuje yra 1024 sunumeruotos i§ eilés déZutés su durelémis. Moki-
nys atidaro pirmajg déZutg, praleidZia antraja, atidaro tre¢iaja, praleidZia
ketvirtajq ir t.t. Pasiekes gala, apsisuka, atidaro pirmaja neatidaryty (t.y.
1024-3j3) déZute ir eina atgal, vél atidarinédamas kas antrg i¥ neatidaryty
déZuliy. Pasickes gala, vél apsisuka ir viskas prasideda i¥ naujo. Jis
vaik$to tol, kol atidaro visas dureles. Koks paskutinés atidarytos dézutés
numeris?

o. 331

QOH

I8spreskite lygCiy sistema

S[x]+2[y] =19,
3x 44y =21;

Cia [x] yra skaiCiaus x sveikoji dalis.

a. 332

360

Raskite funkcijg f(x), kuri su visais realiaisiais skaitiais x tenkina lygti

2f () + f(1 —x) = x>

@. 333

B
Keturios raseini$kés mergaités — Kristina, Liucija, Magduté ir Neringa
dainavo dainas koncerte. Kickvieng daing dainavo 3 mergaités. Kristina
sudainavo 11 dainy — daugiau uZ visas kitas, o Magduté tik 8 — maZiau
uZz visas kitas mergaites. Kick dainy mergaités sudainavo i§ viso?
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a. 334

COG

Sveikasis teigiamas skaiCius baigiasi 19, dalijasi i§ 19, o jo skaitmeny
suma taip pat lygi 19,
Raskite:

a) bent viena tokj skaiéiu;

b) nors vieng tokj skai€iu, didesnj uz 1000 000, kad né vienas jo skaitmuo
nebiity 0;

b) maZiausig tokj skaiciu.

Du Zaidejai pakaitomis i 6 langeliy lentele 6 x 1 jraSo po skaitmeni,
kol uZpildo visus 6 langelius ir gauna SeSiaZenklj skai&iy. (Bet kuriuo
momentu bet kuriam Zaidéjui leidZiama jraSyti j bet kurj langelj bet kurj i§
skaitmenuy.) Ar gali antras Zaidéjas pasiekti, kad gautasis skaicius dalytysi
be lickanos i§ 117

a. 336
006
2_ 13 5
y : P x=2x— 3y,
ISspreskite lyggiy sistem 2 2
PI¢: YECIY ﬂ{y3= %x+%y

o. 337

GoH

I8kilojo keturkampio ABCD kampai prie vir§uniy A ir C yra statds,
BC =CD ir AB 4+ AD = 8. Raskite keturkampio ABC D plota.

o. 338

Lo%

PenkiaZenklj skai¢iu SABAS padauginus i§ 99 999, paaiskéjo, kad pas-
kutiniai trys sandaugos skaitmenys yra 205. Kas yra SABAS?

A 49794 B S8785 €59795 D 68786 E 99999
. 339

Pt

KeturZenklio skaiciaus abced dalyba ,kampu* i§ dviZenklio skaifiaus cd
atrodo taip:

abed |cd
cd bed
Tec
df
bed
bed
0

Kam yra lygus skaiCius b?
Al B2 C4 D5 E7
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a. 340

oo

Palindromu vadiname tokj skailiy, kuris nesikeifia, ar jj skaitytume i§
deSinés | kaire, ar i kairés | defing (pavyzdZiui, 58 285). Kiek yra tokiy
penkiaZenkliy palindromu, kurie dalijasi i§ 97

A8l BS C100 D500 E 1000

VAR

Kiek yra tokiy natiiraliyjy mazesniy uZz 100 000 skaiéiy, kurie baigiasi 13,
dalijasi i§ 13 ir kuriy skaitmeny suma lygi 137

A2 B3 C4 D5 E6

o. 342

[Qad)
Septyniakampio virSlinése suraSomi 7 skirtingi natiiralieji skaiiai taip,
kad bet kuriy dvieju kaimyniniy skai¢iy suma biity ne didesné kaip 2.
Kokia yra pati didZiausia galima visy ty 7 skai&iy suma?
A36 B37 C38 D39 E42

o. 343

Zod#io RASEINIAI pirmoji, trecioji ir §citoji raidés yra priebalsés, o
likusios raidés yra balsés. Keliais biidais galima taip perstatyti ZodZio
RASEINIAI raides, kad tose vietose, kur buvo balsés, ir likty balsés, o
ten, kur buvo priebalsés, ir likty pricbalses?

A 2880 B 4320 C 4520 D 5040 E 5041

o, 344

000

Jeigu x ir y yra tokic sveikieji skaitiai, kad x* + 23 = y?, tai kam gali
biiti lygus x¥ — y*?
A54 B720 C273 D —397 E leisingas Kitas atsakymas
. 345

855
ISkilojo keturkampio ABC D kampai A ir B yra statlis, o to keturkampio
plotas yra 3 kartus didesnis uZ trikampio AC B plota. Koks yra trikampiy
ADB ir trikampio ACB ploty santykis?
A2 B3 C1 DI E2
a. 346
Kokiu didZiausiu skai¢iumi nuliy gali baigtis trijy sveikuju teigiamy skai-
¢iy sandauga, jeigu ty skai¢iy suma yra 6957
A4 B5 C6 D7 ES8

a. 347

Qoo

Sveikieji teigiami skaitiai @ ir b yra tokic, kad 5a* = 2b°. Kokia yra pati
maZiausia galima tokiy skaiéiy a ir b suma?
A110 B160 C180 D200 E 210
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a. 348

Natiiralusis skai€ius m dalijasi i§ 17. Kokia maZiausiaja reik§me gali jgyti
skai€iaus m skaitmeny suma?

a. 349

o
GGG
'4‘!‘(

Kirstings, i§vestos per trikampio ABC viriines A ir B, kertasi tagke O,
kuris kickviena kirsting, skai¢iuojant nuo vir§inés, dalija santykiu & : 1.
Kokias reik§mes gali jgyti &7

a. 350

ADT
Q00

Irodykite, kad 222 + 5> yra sudétinis (ne pirminis) skai&ius.

2 2
I§spreskite lygéiy sistema [gn;“fy— 13;7
7 = .

@. 352

SO0
e

Lentoje surafomi visi skaiCiai nuo 1 iki 100. Du Zaidéjai pakaitomis
iSbraukinéja juos po vieng tol, kol lentoje lieka tik du skai&iai. Tada tie
du skaitiai yra sudedami. Jei gautoji suma dalijasi i§ 3, tai laimi pirmas
Zaidéjas, jeigu nc — antrasis. Kuris Zaidéjas — pirmasis ar jo varZovas,
teisingai Zaisdamas, laimi?

a. 353

)

Kokiy septynzenkliy skai€iu yra daugiau: tokiu, kuriy deSimtainiame u%-
raSe yra vienetas, ar tokiy, kur jo néra?

a. 354

GO0
Keturkampis ABCD yra i8kilasis. ZCBD = ZCAB, Z/ACD = ZBDA.
Irodykite, kad ZABC = ZADC.

a. 355

WY
VS

Reikia perveiti 50 konteineriy, sverianéiy atitinkamai 150kg, 151 kg,
152kg, ..., 197kg, 198kg, 199kg. Kick maZiausiai sunkveZimiy, ga-
lin¢iy veZti po 1100 kg, reikéty turéti, kad galima bty i8 karto perveiti
visus konteinerius?

o+ w
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Ar galima i§ aibés {1,2,3,...,13, 14, 15} i&rinkti du tokius skirtingus
skaicius, kad ju sandauga bty lygi likusiyjy skaiciy sumai?

2.357

(x — y)(x + y?) =41,

I8spreskite lygdiy sistemag { (e + y)(x% — y2) = 81.

o. 358

Ry
OGO

Irodykite, kad sin 15° sin 40° sin 75° = sin 20° sin 30° sin 70°.

o. 35

AT
Vi

Trapecijos ABCD pagrindai yra AD ir BC, kampas A yra status, takas
E yra trapecijos {striZzainiy sankirtos taskas, o F yra tasko E projekcija
kraStingje AB. Jrodykite, kad kampai DFE ir CFE yra lygis.

a. 360

OO
PR,

PlokStumoje paimta keletas tokiy taky, tarp kuriy visi atstumai yra skir-
tingi. Kiekvienas taskas jungiamas su jam artimiausiu ta8ku. Ar gali
atsitikti taip, kad jungdami tafkus nurodytu biidu gautume uZdarag dau-
giakampj, kurio vir§iiné baty visi nurodyti ta8kai arba tik kai kurie i§
ju?

a. 361

fl‘ rr‘ ‘J'

Ar galima biity rasti 16 tokiy skaiciy, kad bet kuriy septyniy i§ eilés
cinantiy skai€iy suma biity neigiama, o bet kuriy 11 i§ eilés einanciy
skai€iy suma biity teigiama?

a. 362

GO0

Raskite visus sveikuosius skaiéius x, y ir z, kad
X —=2y+2)+y(y—2z4+x)+z(z—2x+y) = 1.

363

Q. 2

w ‘(‘(

)

Tegu § yra aibé visy nencigiamy sveikyjy skai€iy pory (%, k), tenkinanéiy
salyga I +k < n. Tarkime, visos § poros yra nuspalvintos raudonai arba
mélynai. Be to: jei pora (h, k) nuspalvinta raudonai ir &' < h, k' < k,
tai ir pora (h', k') yra nuspalvinta raudonai. Aibés S poaibj vadiname
pirmojo tipo poaibiu, jeigu jame yra n melyny pory, kuriy visi pirmieji
elementai skirtingi. Aibés S poaibj vadiname antrojo tipo poaibiu, jeigu
jame yra n mélyny poru, kuriy visi antrieji elementai skirtingi. Irodykite,
kad pirmojo ir antrojo tipo poaibiy yra tick pat.

o+ w



70

nAlfa plius omega* uidavinynas

TaSkas O yra apskritimo centras, 0 BC yra jo skersmuo. Tegu A yra bet
koks apskritimo taSkas, tenkinantis salyga ZAOC > 60°. Styga EF yra
statmena spinduliui AQ ir dalija ji pusian. Tegu D yra maZesniojo lanko
AB vidurio taSkas. Tiesé, einanti per apskritimo centry O lygiagregiai
su AD, kerta styga AC taSke J. [rodykite, kad taskas J yra {bréZtojo i
trikampj ECF apskrilimo centras.

a. 365

ARK
COO

Raskite visas natiiraliyjy skaidiy poras m > 2, n > 2, kurioms egzistuoty
be galo daug natiiraliujy &, kad skaiCius &™ +k — 1 dalytysi i§ k" +&% — 1.

Tegu natfiraliojo skaiCiaus n > 1 visi dalikliai yra skai&iai d; < db <

© < di, taigi d) = 1,di = n. Pazymékime d = dyda + dacls + - - +
dr—1dy. Trodykite, kad d < n®, ir raskite visus tuos n, kuriems »? dalijasi
i§d.

a. 367
G

00

Raskite visas funkcijas, apibréZtas realiyju skai€iy aibéje ir jgyjanéias
realias reik§mes, kad su visais x, y, 1, v biity teisinga lygybé

(F)+ FOM)(f) + f)) = flxu— yv) + flxv+ yu).
a. 368

GGG

Plok§tumoje nubraiZyta n vienetiniy apskritimy taip, kad jokia plok§tumos
tiesé nekerta daugiau kaip dvieju apskritimy. Tegu O, O,, ..., O, yra
§iy apskritimy centrai. [rodykite, kad

Z 1 < (n— I):FT.
0:0; 3

i<j
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